

夏练三伏，也需顺时而行

安康市人民医院中医科 高塬

古人倡导“天人合一”，人的身体是随着自然的变化而相应发生变化的，所以人类应顺天而行，锻炼身体也要与自然界变化相适应，求得人与自然和谐，借天之力来养生祛病，这样能得到事半功倍的效果。民间谚语说“冬练三九，夏练三伏”。意思是不管天气多冷或多热，都应坚持锻炼，这样才能使身体更好地获得“顺四时、适寒暑”的能力。

三伏天最热，人体毛孔大开，最易出汗，汗为心之液，可泻过旺之心火，也可将侵入皮肤的寒邪及时排出。人经过秋天的凉、冬天的寒、春天的湿，身体的阳气被压抑已久，并累积了许多寒湿之气。所以，人们借用三伏天锻炼调动人体应时而动的这种自然调节功能，清除寒气与湿气，亦可通经活络，疏通血脉。

夏季气温高，容易活动得开，锻炼前的准备活动可以适当缩短些，但无论是热身还是正式训练都要遵循循序渐进、由慢到快、逐渐加量的原则，因为人体生理上某些器官总是有一些惰性的，各关

节、韧带、肌肉也需要逐渐拉开，以适应大幅度而又转折多变的动作，这样才能防止受伤。另外，夏天锻炼出汗多，常常需要大量补充体内水分，最好的办法是少量、多次地饮水。尤其是刚刚练完时，求一时痛快而暴饮常常会增加心脏和肾脏的负担，在练习间歇更不宜过多饮水，以免过多出汗而加剧血液中盐分的丧失，导致抽筋或体内失调。训练结束后，千万不要图一时痛快立即喝冰饮料，这会对胃肠产生强烈的刺激，也不要马上去冲凉，最好用温热水擦洗。从衣着上来说，散热快、相对宽松的衣服比较好，穿得过多、光膀子都是不提倡的。

人们普遍喜欢在绿色植物生长的地方进行晨练，殊不知出之前，因为没有光合作用，植物积存了大量二氧化碳，对人体健康是不利的，所以夏季晨练应在日出之后。

三伏天锻炼应该选择合适的运动项目，一些高体能消耗的运动是不宜在伏天进行的，游泳就比较适合，游泳能有效

提高呼吸系统功能，并有助于预防心血管疾病的发生，还能改善体温调节功能，更能适应外界气温变化。经常进行游泳锻炼，能使身体各处都得到锻炼，有利于形体的匀称、协调。由于在水中散热快，人在游泳时能量消耗也快，经常游泳，可以消耗多余脂肪，自然是减肥的最佳方式。除了游泳、跳绳、太极拳、瑜伽等也都比较适合在夏天进行的锻炼项目。

不过，在三伏天里锻炼，也需要因人而异。众所周知，三伏天是一年中最热的时节，其气候特点是气温高、气压低、湿度大、风速小，这样的条件，明显对人体健康不利。要讲究适时适度和科学锻炼，盲目地在高温环境下锻炼身体，非但起不到好的效果，反而可能伤及健康，甚至引发全身发热、头晕、口渴、恶心等中暑症状。此外，高温导致人体盐分过多流失，水盐代谢平衡失调，使得血液循环发生障碍，出现肌肉痉挛、尿量减少、脉搏加快等“热痉挛”症（也是“中暑”之一种）。

老年人脏器功能减退，抗热能力远差于年轻人，老年人在高温天气下发生中暑的概率也明显高于年轻人。此外，老年人的血液浓度比较高，心脑血管病患者的比例也比较高，在炎热天气下锻炼后，体内的组织液和血液就会明显减少，血液浓度就会进一步增高，血液粘度也随之升高，因而较容易诱发脑血栓、心肌梗死等重症。从这个意义上说，老年人在三伏天锻炼，是冒着极大的危险的。所以，夏季里，当最高气温在30到33℃时，老年人要减少运动量，最好选择早晨进行锻炼，时间以半个小时以内为宜。而当三伏天来临时，最高气温一般在35℃以上，老年人要停止一切活动，以静制动，并保持充足的饮水；同时，身边还要存放一些常规的防暑药品。

如今正当三伏时节，很多人想要趁着接下来加强运动，提高机体免疫力，建议锻炼的人要量力而行不要急于求成，那样可能会适得其反，造成身体上的不适。

全市首期基层中医馆卫计人员培训任务完成

本报讯（通讯员 杨环）由安康市卫健委主办、安康市中医医院承办的“安康市基层中医馆卫技人员中医药培训班”近日结束，在培训中心举行了培训结业考核并为考核合格者发放了培训合格证书。

安康市基层中医馆卫计人员中医药培训班共分为3期，每期15天，培训学员90余名。培训内容包括中医理论基本知识、中药知识、针灸、拔罐、推拿按摩等手法原理及操作以及常见疾病的中医诊断、治疗等内容。

为切实办好此次培训班，医院成立了工作领导小组，统一领导协调培训工作；制定了培训方案，确定专人负责学习班具体管理工作，确保日常工作管理、教学管理、学员管理、经费管理和后勤保障服务等工作全面落

实。安康市中医医院培训中心依据前期市卫健委征集的基层最想要掌握的培训内容，制定相应的授课计划并编写了培训讲义，安排骨干教师进行授

课。此次培训采取集中理论授课与临床实践相结合的方式。通过图文并茂的ppt演示进行理论授课，同时对中医适宜技术进行了现场演示操作，学员们学习氛围浓厚，兴趣极高，积极跟随带教老师学习针刺、拔罐、推拿等技能操作。

通过开展中医药知识与技能培训，规范和提高基层中医馆卫计人员运用中医药诊疗知识、技术方法防治常见病和多发病的基本技能，发挥中医药特色优势，更好地满足城乡居民对中医药服务的需求。

宁陕县卫健系统加强信息化业务培训

本报讯（本报讯 向清）为进一步提高信息化运用水平，发挥信息化在基层医疗服务、公共卫生管理中的积极作用，近日，宁陕县卫健局在江口卫生院、筒车湾卫生院、太山庙卫生院、城关镇卫生院开展了为期一周的分片区集中培训信息化各项业务，各镇卫生院相关负责人、部分村医参加了培训会。

会上邀请了工程师针对健康一体机进行了详细讲解，从电源开机、账号注册、居民健康档案数据下载、心电图、血糖仪、半自动尿液分析仪、测量血压、红外额温计等操作，从理论讲解到实战演练，现场学员们辨认把不懂易忘的重点问题，认真做好笔

记，跟着讲师的讲课节奏，动手操作。同时局机关信息中心针对在使用区域信息平台中提出的问题，一一进行解答，对业务不熟练的人员一对一培训，并要求他们转变观念、认真学习、熟练使用，进一步提高对信息化重要性的认识，主动利用信息化资源进行医疗、公共卫生服务，全面推进卫生健康事业现代化。

此次培训，解决了基层在使用中存在空白的疑难问题，具有很强的操作性，在开展工作中能真正取得实效，大力提升基层医务人员对健康一体机、区域信息平台的使用率，为百姓健康保驾护航。

镇坪举办医疗机构感染防控知识培训

本报讯（通讯员 杜波儿 宋明惠）日前，镇坪县医疗机构感染防控相关知识培训会议在该县医院召开。各乡镇卫生院、县直医疗卫生单位和民营医院相关人员共100余人参加培训。培训会由县医院8位专家老师授课，老师们围绕医院感染防控基础知识、

医院感染防控基本制度、消毒和隔离技术规范、药品的管理、设备耗材的管理、如何做好院内感染、如何做好科内感染、安全注射等内容，结合实际，为与会人员上了一堂内容翔实、生动易懂的课程。

岚皋开展健康扶贫政策巡回宣讲培训

本报讯（通讯员 杜胜苗 汪晓）近日，岚皋县医保、健康扶贫政策巡回宣讲培训走进城关镇，该镇健康扶贫分管领导及工作人员、四支队伍、镇卫生院医护人员、辖区内村医共计60余人参加了培训。

由县卫健局、县医保局工作人员组成的政策宣讲小组用图文并茂的方式对医保及健康扶贫政策内容、具体要求、操作流程再次进行了培训讲解，并发放了政策宣传明白纸。讲解

结束后，现场就培训内容进行了闭卷测试，确保参会人员培训有效果、政策能掌握。

“直接到镇上来宣讲，让我们把政策理解得更精确，掌握得更牢，培训扎实又及时，以后我们给群众宣讲起来更有底气更有把握了。”培训结束后，城关镇村医杜尚兵高兴地说。

据悉，本次医保、健康扶贫政策巡回宣讲培训覆盖全县12个镇，预计培训1000余人。

汉阴县人民医院成立消化内科和肿瘤内科

本报讯（通讯员 胡仕巧）近日，汉阴县人民医院原内科一病区（消化、肿瘤、血液）成功分科，分别独立分设成消化内科和肿瘤内科两个学科。

消化内科位于急诊楼2楼，开放床位35张，共有医护人员19人，其中主任医师1名、副主任医师1名、主治医师4名、医师2名、护理人员11名。负责消化系统疾病、感染性疾病（消化系统，含儿童）、理化中毒（消化）等学科范围内常见病、多发病、疑难病及急危重症的门诊及住院诊疗。

肿瘤内科位于内科楼5楼，开放床位40张，共有医护人员16人，其中副主任医师1名、主治医师2名、医师2名、护理人员11名，负责肿瘤性疾病、血液系统疾病的内科门诊及住院诊疗（化疗、介入）工作以及骨髓实验室工作。

消化内科和肿瘤内科的成立，标志着汉阴县人民医院学科建设进一步细化和完善。

汉滨中医院积极落实慢病筛查助推脱贫攻坚

本报讯（通讯员 刘雪婷）为及时掌握医共体辖区贫困人口慢病状况，精准落实汉滨区惠民扶贫政策，按照区卫健局工作部署，从7月4日起，汉滨区中医院的医护人员走进千家万户，助力脱贫攻坚，为关家、坝河、石梯等9个乡镇贫困户开展特殊慢病筛查活动。

活动中，汉滨区中医院积极抽调各临床及医技科室业务骨干组成

筛查小组，走村入户，开展高血压、糖尿病、冠心病等29种慢病筛查，及时摸清情况，摸清底子，做到未病先防，已发病早发现早治疗，控制病情进一步恶化。

截至目前，此次筛查活动共计为3000余名贫困户完成特殊慢病初筛，并为慢病确诊患者建立门诊病例，进行签约管理，为非慢病患者进行用药指导、健康教育。



近日，汉阴县涧池镇卫生院组织医师团队到辖区紫云村贫困人口集中安置小区（南郡小区）开展送医送药义诊活动，使山区搬迁来的群众在家门口享受贴心的医疗服务。
刘勇 方德春 摄

灵解码

医者自医 医生减压的自我调节

杨继云

医生的职业压力是一个众所周知的问题，医生从事着与人生命健康密切相关的工作，医疗服务行业的高技术、高风险特点，决定了医生是一种压力强度非常大的职业。研究表明，近年来我国医生的心理健康水平普遍低于全国常模。医生的心理健康问题不仅影响着医生幸福感，更与医生服务质量的质量密切相关，也是医患关系问题中的关键。

从前两期专栏的字里行间，我们已

经能够解读出医生压力的来源，生物的、心理的、社会的，方方面面，这里就不再赘述。因为问题呈现终究是需要解决的方法。在这里，我更愿意以同行的身份和大家一起分析减压的自我调节方法。从控制理论上讲，期待外界的改变，不如先改变能控制的自我。

先给自己定一个小目标，学会几种减压的小技巧：一是睡觉减压法。当感觉到有压力时可以尝试用睡觉来解压，不管事情如何情绪如何，先大睡一场，或者一觉醒来会发现烦恼没有了压力减轻了。二是深呼吸减压法。遇到压力时深深地吸气，吸气时想象吸入的是愉快的轻松的空气，吸气时想象呼出的都是不愉快的气体，三个深呼吸后压力就会减少不少。三是笑声减压法。人有压力时面部的肌肉是紧绷的，这种紧绷感会迁徙至全身，而面部表情放松时全身肌肉也会随之放松。因此有压力时，可以看看喜剧片、搞笑剧，让自己笑出来，一旦笑神经被调动了，肌肉放松了压力会随之释放。四是运动减压法。可以通过散步等方式减压，当感觉压力大时，可

以和朋友们一起外出徒步、旅游进行减压。五是腹式呼吸减压法。紧张的情绪和过大的压力会让人心情不悦，呼吸不自主会变得短而浅，浅短急促的呼吸又会增加身体疲惫感，累积更多的压力，形成不良循环。“腹式呼吸法”不是人类的优势呼吸，往往要求人们心理和身体处于高度集中的状态，这种情况下会暂时忘记压力。同时，腹式呼吸可以让副交感神经取得平衡，随着腹肌的起伏，身体各系统处于安稳平衡状态，有助于大脑的调整和安静，使人达到松静、自然的最佳状态，帮助身体放松，进而缓解压力。

再给自己定一个大目标，学会利用社会支持系统：一是学会寻找资源。没有人是孤立存在的，没有人是一无是处的，要学会用正性的眼光寻找资源。甚至

7月24日一大早，在汉阴县政协、县医院领导的带领下，我们江苏省江阴市、溧阳市援陕医疗队、陕西省肿瘤医院医疗队员及汉阴县医务人员一行11人，乘汽车沿着汉江盘山公路，翻山越岭，花了2个多小时，来到漩涡镇大漲河村，参加安康市、汉阴县政协“健康扶贫、交友帮扶”志愿服务活动。

来到大漲河村部，广场上已经搭起了帐篷，乡亲们三五成群聚集在广场上，看见我们来了，乡亲们就慢慢围拢了过来，我们拿出血压计、听诊器及常用药品……第一个来咨询的是一位五十开外的大爷，他脖子上有一个巨大的肿瘤，已经五六六年了，从开始鸽蛋大小，到现在婴儿头大小，从未诊治。

我是妇产科的，也有不少妇女来咨询，大都是妇科炎症，也发现农村妇女中围绝经期症状得到她

们的重视。围绝经期妇女不仅在生理上发生变化，其心理也有很大的波动。正好，我们一行中有心理科医生，很快，这些妇女的困惑得到解决。同时，我也趁此机会向女性咨询者进行卫生宣教，对国家大力推行的“两癌筛查（乳腺癌、宫颈癌）”进行宣传，告知她们要定期到医院进行这些疾病的筛查，这样，可以做到早发现、早诊断、早治疗，前来咨询的妇女满意而归。

一路上，我们深切感到住在大山里的老百姓最主要的问题是医疗问题。现在，国家已经把公路通到每家每户，但是，深山里的老百姓出行主要是路途遥远，到最近的乡镇也要一个多小时，到县里、市里花费的时间更长。现在，国家

开展的健康扶贫工作是真正把实惠送到家门口，让老百姓、特别是贫困户、老弱病残者得到便捷优质的医疗服务，让我们为国家扶贫政策点赞。

回程的路上，经过漩涡镇，外联部刘丹主任跟我们介绍到正在漩涡镇启动新建的汉阴县人民医院南区分院，她说新院的建设将会解决南山片区7万老百姓就近看病就医的问题，我的心里顿时觉得欣慰，乡亲们再也不用带着病痛，还要翻山越岭的去看病啦！为汉阴县政府、汉阴县人民医院医疗集团点赞。

（作者系江苏省江阴市人民医院援陕医生）

爱的接力

通讯员 罗莉莉

他是安康市中心血站的一名送血司机，近十年来，常年奔忙在市区各大医院；他又是一名固定献血者，捐献全血11次，累计献血量4400毫升，捐献血小板70次，累计85个治疗量。无论工作还是生活，他总是及时为与病魔抗争的患者送上生命的能量。这位常年和血液打交道的人叫崔大权。

送血司机是血液运送过程中，保障血液质量、安全和及时送达的一个重要因素，除了过硬的驾驶技术，还要有超强的时间观念、丰富的冷链